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Εισαγωγή

Ο David Harvey είναι ένας από τους

γνωστότερους διανοητές της εποχής μας

και ο γεωγράφος που κατάφερε να απο-

κτήσει τη μεγαλύτερη αναγνώριση έξω

από τα όρια της επιστήμης του. Η εργα-

σία αυτή είναι μια μελέτη πάνω σε ειδι-

κές πλευρές που διατρέχουν το σύνολό

του έργου του, από τη δεκαετία του

1960 μέχρι σήμερα.

Μεθοδολογία:

Στο πρώτο μέρος, παρουσιάζονται ση-

μαντικές στιγμές της ερευνητικής του

διαδρομής. Με τον τρόπο αυτό γίνονται

περισσότερο κατανοητές οι συγκυρίες

μέσα στις οποίες γράφτηκαν τα σημα-

ντικότερα έργα του. Το δεύτερο επικε-

ντρώνεται στη θεωρία για την αστικο-

ποίηση και στο πώς αυτή συνδέεται με

τους μετασχηματισμούς των πόλεων

από τη δεκαετία του 1960 μέχρι σήμερα.

Στο τρίτο, παρουσιάζεται η προσέγγισή

του για τα κοινωνικά κινήματα των πό-

λεων και τη σύνδεση τους με την πάλη

ενάντια στον καπιταλισμό. Στο τέλος,

παρατίθεται μια συνέντευξη που παρα-

χώρησε για τους σκοπούς της εργασίας.

Μέρος Α. Στιγμές σε μια μεγάλη πορεία

Στα πρώτα του χρόνια ως καθηγητής στο

Μπρίστολ πρωταγωνιστεί στην ποσο-

τική επανάσταση στη γεωγραφία. Μέσα

σε αυτό το κλίμα του θετικισμού, χαρα-

κτηριστικό του ύστερου μοντερνισμού,

γράφει το πρώτο του έργο, το Explana-
tion in Geography, του 1969. 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1960, το

κλίμα αμφισβήτησης και δυσαρέσκειας,

έφερνε στο προσκήνιο προβλήματα που

ο μοντερνιστικός ορθολογικός σχεδια-

σμός των πόλεων και η κρατική πολι-

τική του κεϋνσιανού κράτος δεν είχαν

επιλύσει. Σε αυτό το τοπίο έγιναν τα

πρώτα βήματα  της ριζοσπαστικής γεω-

γραφίας. Το Social Justice and The City,

του 1973, αποτελεί το πρώτο και πιο

ολοκληρωμένο έργο αυτής της προβλη-

ματικής. Το βασικό του επιχείρημα είναι

ότι ότι η ίδια η διαδικασία της αστικο-

ποίησης παράγει χωρικές και κοινωνικές

ανισότητες, λειτουργεί για τη συσσώ-

ρευση και την κυκλοφορία του κεφα-

λαίου και εντέλει τη μεταφορά εισοδή-

ματος προς τις ανώτερες τάξεις. Με το

βιβλίο αυτό, κάνει μια μεγάλη στροφή

προς το μαρξισμό, κάνοντας ταυτόχρονα

μια στροφή και από το δικό του θετικι-

στικό παρελθόν.

Τα επόμενα χρόνια ασχολείται με τη

θεμελίωση της θεωρίας του, με βασικό-

τερο έργο, το Limits to Capital. Αναζητά

μια συνεκτική θεωρία για την αστικο-

ποίηση με στόχο να επεκτείνει την μαρ-

ξιστική θεωρία στην πόλη και να καλύ-

ψει κενά του «Κεφαλαίου». Χρησιμο-

ποιεί τον όρο ιστορικός γεωγραφικός
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υλισμός, επιδιώκοντας να αμφισβητή-

σει την κυριαρχία του χρόνου (ιστορία)

πάνω στο χώρο (γεωγραφία). Η βασική

συμβολή αυτής της σκέψης δεν είναι

μόνο η εισαγωγή της πολιτικής οικονο-

μίας στη γεωγραφική πειθαρχία, αλλά

και η εισαγωγή του χώρου στην οικο-

νομία και τις κοινωνικές επιστήμες, ως

μια παράμετρος που όχι μόνο αντανα-

κλά τις κοινωνικές και οικονομικές δια-

δικασίες αλλά αλληλεπιδρά καθορι-

στικά σε αυτές. Έπειτα, αφιερώνεται

στην επέκταση του θεωρητικού πλαι-

σίου που παρήγαγε με έργα όπως τα

The Urbanization of Capital και Con-
sciousness and The Urban Experience.  

Στη συνέχεια μελετά τη νέα ιστο-

ρική φάση του καπιταλιστικού συστή-

ματος μετά την κρίση του 1970. Έργο-

σταθμός είναι η Κατάσταση της Μετα-
νεωτερικότας του 1989. Η μελέτη του,

παρότι έχει ως βάση την οικονομία, επι-

χειρεί μια συνολική θεωρία για τους με-

τασχηματισμούς των προηγούμενων

ετών. Έχει δύο βασικά επιχειρήματα.

Το πρώτο, ότι η μετανεωτερικότητα

αποτελεί μια νέα φάση, εντός του καπι-

ταλιστικού συστήματος που καθορίζε-

ται από τη μετάβαση από τον φορντι-

σμό στην «ευέλικτη συσσώρευση»,

κατά το οποίο η εκμετάλλευση της ερ-

γασίας από το κεφάλαιο εντείνεται. Το

δεύτερο,  ότι μέσα σε αυτό το τοπίο κα-

πιταλιστικής επίθεσης η μεταμοντέρνα

ρητορική έχει αδυνατήσει παρά ενισχύ-

σει την αναζήτηση χειραφετητικών

εναλλακτικών.  

Επιστρέφει στην Αγγλία το 1987.

Από την εμπειρία του στον αγώνα ενά-

ντια στο κλείσιμο των εργοστασίων εκ-

κίνησε η προσπάθεια να απαντήσει σε

ερωτήματα όπως οι διεκδικήσεις των

αγώνων και η σχέση του τοπικού με το

παγκόσμιο, που ολοκληρώθηκε με την

έκδοση του Justice, Nature and the
Geography of Difference. Τόσο σε αυτό

όσο και στα έργα στις αρχές του 2000

(π.χ. Spaces of Hope) κάνει κάλεσμα

για μια νέα αισιοδοξία που πρέπει να

εκπέμψει η αριστερά και η ριζοσπα-

στική γεωγραφία. Το 2003, με τον Νέος
Ιμπεριαλισμός, εισέρχεται στη συζή-

τηση γύρω από τον παγκόσμιο καπιτα-

λισμό και την αμερικάνικη ηγεμονία.

Στο Νεοφιλελευθερισμό, του 2005,

κάνει μια σύντομη επισκόπηση της

ιστορίας των νεοφιλελεύθερων πολιτι-

κών.

Η επόμενη σημαντική στροφή θα

έρθει μετά το 2007 και το ξέσπασμα

της παγκόσμιας κρίσης. Το 2010 εκδί-

δονται δύο νέο βιβλία, το Companion
to Marx’s Capital και το Αίνιγμα του
Κεφαλαίου στο οποίο επιχειρεί να συ-

νοψίσει τις χωρικές απαρχές της κρίσης

και τις προτάσεις για ένα εναλλακτικό

μέλλον. Το 2010 και το 2011 είναι έτη

μεγάλης κοινωνικής αναταραχής. Μέσα

σε αυτό το κλίμα θα εκδώσει τις Εξε-
γερμένες Πόλεις, όπου συσχετίζει τα

αίτια της κρίσης με τον αγώνα για την

υπέρβασή της βάσει των συμφερόντων

της κοινωνικής πλειοψηφίας.

Μέρος Β: Οι πόλεις του Κεφαλαίου - Οι
μετασχηματισμοί των πόλεων μέσα  από
τη θεωρία τις αστικοποίησης του Harvey

Το Β μέρος χωρίζεται σε τέσσερα κε-

φάλαια. Στο πρώτο περιγράφονται τα

βασικά στοιχεία που συνθέτουν τη θε-

ωρία του Harvey για την αστικοποίηση

και στα επόμενα τρία η εξέλιξη της θε-

ωρίας του σε σύνδεση με τις αλλαγές

στην πάροδο του χρόνου. 

Το ενδιαφέρον του βρίσκεται πε-

ρισσότερο στη διαδικασία της αστικο-

ποίησης παρά στο αποτέλεσμα, το

πράγμα «πόλη» (Harvey 1996β). Οι

επενδύσεις στη γη λειτουργούν πάντοτε

σε σχέση με την ανάπτυξη και την

κρίση του καπιταλιστικού συστήματος.

Όμως, έχουν πολύ μεγαλύτερο κύκλο

εργασιών και τα κέρδη από αυτές χρει-

άζονται πολύ περισσότερα χρόνια για

να πραγματοποιηθούν. Αυτό οδηγεί σε

εμφάνιση και έκρηξη του πλασματικού

κεφαλαίου και δημιουργία όλων των

μορφών χρηματοπιστωτικών εργα-

λείων, μέσω των οποίων γίνεται εφικτή

η κατασκευή κτιρίων και η ενίσχυση

της ζήτησής. Ο καπιταλισμός πάντοτε

έχτιζε σπίτια και τα γέμιζε με πράγ-

ματα. Έτσι, για παράδειγμα, η έκρηξη

της αστικοποίησης με την προαστιο-

ποίηση στις μεταπολεμικές ΗΠΑ, συν-

δέθηκε με μια ολόκληρη ενίσχυση της

κατανάλωσης και της κυκλοφορίας

εμπορευμάτων. Επίσης, οι επενδύσεις

στο κτισμένο περιβάλλον λειτουργούν

ως μια δίοδος υπερσυσσωρευμένων κε-

φαλαίων που δεν μπορούν να αποφέ-

ρουν το επιθυμητό ποσοστό κέρδους.

Για να το επιτύχουν αυτό, μπορούν να

μετακινούνται γεωγραφικά. Κάπως έτσι

αντιλαμβανόμαστε τη σύγχρονη οικι-

στική έκρηξη στην Κίνα, την Ινδία ή

και στη Ρωσία.

Το 1973 που γράφεται το Social

Justice and The City είναι η σημαδιακή

χρονιά του τέλους των 30 χρυσών χρό-

νων της μεταπολεμικής καπιταλιστικής

ανάπτυξης. Λειτουργεί σαν έργο κριτι-

κής για μια ολόκληρη ιστορική φάση.

Αναδεικνύει ότι οι πολιτικές που υιοθε-

τούνταν, όπως και οι «κρυφοί μηχανι-

σμοί» της διανομής του εισοδήματος

που ενισχύονταν από τις πολεοδομικές

πρακτικές, όχι μόνο δε μείωναν αλλά

αντιθέτως αύξαναν τις κοινωνικές και

χωρικές ανισότητες. Μέσα σε αυτό το

πλαίσιο μελετά τις επιλογές χωροθέτη-

σης, την κατασκευαστική δραστηριό-

τητα, τα μεταφορικά έργα, τις ανισότη-

τες που δημιουργούνταν, το ζήτημα των

γκέτο κ.α.

Μετά την κρίση της δεκαετίας του

70, όλα αρχίζουν να αλλάζουν. Κατά

τον ίδιο (Harvey 1985) η μαζική ροή

κεφαλαίων στη γη και το κτισμένο πε-

ριβάλλον, γίνεται επιτακτική όταν ο

πρωτογενής κύκλος της συσσώρευσης,

η παραγωγή και η κατανάλωση, αντι-

μετωπίζει δυσκολίες. Το υπερσυσσω-

ρευμένο κεφάλαιο επενδύεται στη γη

και τις πόλεις αναζητώντας από αυτές

να γίνουν κερδοφόρες και επιτάσσο-

ντας την επιχειρηματική λειτουργία

τους. Αυτό συνδέεται με την υπερδιό-
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γκωση του χρηματοπιστωτικού τομέα

και τη συνολική απορρύθμιση των αγο-

ρών. Μεταβάλλεται και σταδιακά αναι-

ρείται ο ρόλος του κράτους ως εγγυητή

κάποιας μορφής κοινωνικής δικαιοσύ-

νης και αναδιανομής, ενώ ενισχύεται ο

ανταγωνισμός των πόλεων που επιτεί-

νει την άνιση γεωγραφική ανάπτυξη και

φέρνει τεράστιες αλλαγές στις συνθή-

κες εργασίας και διαβίωσης στις πόλεις.

Παράλληλα, από εκεί που στα μεταπο-

λεμικά χρόνια, ο δανεισμός για κατοι-

κία αφορούσε κυρίως τα μεσαία και

ανώτερα στρώματα, σιγά σιγά εντάσ-

σονται στο παιχνίδι και κατώτερες ομά-

δες ή μειονοτικοί πληθυσμοί. Από αυτό

το ευρύτερο πρίσμα παρακολουθεί τις

εξελίξεις και τον πλούσιο θεωρητικό

διάλογο γύρω από θέματα όπως η ση-

μασία του πολιτισμού και της κουλτού-

ρας στη διαμόρφωση των πόλεων, οι

πρακτικές του gentrification στα αστικά

κέντρα, οι αλλαγές στο κράτος και την

τοπική αυτοδιοίκηση κ.ά.

Αυτές οι μεταβολές βρίσκονται

στην καρδιά των αιτιών της σημερινής

κρίσης, που μελετά στο σύγχρονο έργο

του. Αναδεικνύει τον βαθιά ταξικό χα-

ρακτήρα της χρηματοπιστωτικής γιγά-

ντωσης από τη δεκαετία του 1970 και

κυρίως μετά το 2000 αλλά και τις λη-

στρικές πολιτικές υπέρβασής της κρί-

σης προς όφελος της αστικής τάξης.

Υποστηρίζει ότι, μέχρι σήμερα δεν έχει

διαμορφωθεί ένα συγκροτημένο σχέδιο

σταθεροποίησης του καπιταλισμού και

δεν υπάρχει κάποια αλλαγή πολιτικού

και οικονομικού παραδείγματος, αλλά

βαθύτερα καταστροφικές νεοφιλελεύ-

θερες πολιτικές. 

Μέρος Γ: Οι πόλεις της ελπίδας -  Η
ανακατάληψη των  πόλεων για την αντι-
καπιταλιστική πάλη 

Στο τρίτο μέρος, που χωρίζεται σε

πέντε κεφάλαια, παρουσιάζονται οι

επεξεργασίες του για το ρόλο της πόλης

και της διεκδίκησής της, στην πάλη

ενάντια στον καπιταλισμό.

Όπως υποστηρίζει, υπάρχουν τρία

είδη θεωρίας (Harvey 2009). Η θεωρία

του status quo που μελετά την πραγμα-

τικότητα, χωρίς να την αμφισβητεί. Η

αντεπαναστατική θεωρία που συσκοτί-

ζει την κατανόηση της πραγματικότη-

τας και αποσπά την προσοχή από τα θε-

μελιώδη. Τέλος, η επαναστατική θεω-

ρία που επιδιώκει να κατανοήσει την

πραγ ματικότητα, διαμορφώνοντας

ωστό σο ένα συνεχές πεδίο αξιολόγησης

της αλήθειας, με κριτήριο κάθε φορά τη

συμβολή στην αλλαγή της. Έτσι ο Har-

vey, επιδιώκει να διατυπώσει μια επα-

ναστατική θεωρία για την πόλη και την

αστικοποίηση. Ο βασικός προβληματι-

σμός του είναι πως η διαδικασία της

πόλης, που στον καπιταλισμό κυριαρ-

χείται από την αστική τάξη, μπορεί να

γίνει και το κέντρο της επανάστασης

εναντίον της. 

Ένα γεγονός που αποτελούσε πά-

ντοτε σημείο μελέτης και αντιπαράθε-

σης ήταν η Παρισινή Κομμούνα και ο

χαρακτήρας της. Ο Harvey υποστηρίζει

ότι πρόκειται για μια εξέγερση της

πόλης αλλά συνάμα προλεταριακή

(Harvey 2003). Η οπτική του διαφορο-

ποιείται από μια παραδοσιακή μαρξι-

στική αφήγηση που υποτιμά τη σημα-

σία  του τοπικού στοιχείου αλλά και

από αναλύσεις για τα κοινωνικά κινή-

ματα πόλης (κυρίως του Castells) που

αναδεικνύουν μόνο τον αστικό-δημο-

τικό χαρακτήρα. Το επιχείρημά του,

είναι ότι ο ταξικός και ο τοπικός προσ-

διορισμός των Κομμουνάρων δεν είναι

αντιπαραθετικοί αλλά αλληλένδετοι

όπως και οι έννοιες της τάξης και της

κοινότητας. 

Αυτή η συλλογιστική είναι βασική

στο σύνολο της σκέψης του για το υπο-

κείμενο του αγώνα ενάντια στον καπι-

ταλισμό και τη σχέση μεταξύ της ενό-

τητας και της διαφορετικότητας, του ει-

δικού ή/και τοπικού με το γενικό ή/και

παγκόσμιο. Η προσπάθεια του είναι η

διαμόρφωση ενός θεωρητικού πλαισίου

που να ενοποιεί τις αντιστάσεις διαφο-

ρετικών υποκειμένων και ομάδων σε

διαφορετικές κλίμακες και τόπους σε

ένα ενιαίο κίνημα. Και αυτό αποτελεί

ένα βασικό πεδίο διαλόγου και αντιπα-

ραθέσεων (π.χ. με την Massey, την

Deutsche κ.α.). Χρησιμοποιεί τον όρο

militant particularism, φράση που είχε

εισάγει ο Raymond Williams, για να

δείξει ότι οι ειδικές συνθήκες στον τόπο

και τον χρόνο διαμορφώνουν μια σύν-

θετη μορφή στράτευσης και  αγώνων

που μπορούν να είναι προσδεδεμένοι

στον τόπο αλλά να έχουν παγκόσμια

επιδίωξη. Αντίστοιχα διαχειρίζεται την

ενότητα του υποκειμένου της ανατρο-

πής σε σχέση με τις διαφορές και τις

ετερότητες. Υποστηρίζει ότι η αναγνώ-

ριση της σημασίας της φυλής, τους

φύλου, της θρησκείας, της σεξουαλικό-

τητας δεν πρέπει να αναιρεί την προ-

σπάθεια για τη διατύπωση ορισμένων

θεμελιωδών αιτημάτων (Harvey

1996α). Χωρίς μια επιδίωξη το ειδικό

να γενικευτεί και το τοπικό να γίνει πα-

γκόσμιο, οι διαφορετικές αντιστάσεις

είναι καταδικασμένες να ηττώνται προ-

σκρούοντας στις υπερτοπικές διαδικα-

σίες της καπιταλιστικής συσσώρευσης.

Ωστόσο, οι εργαζόμενοι, σε αντίθεση

με το κεφάλαιο, είναι περισσότερο

προσδεδεμένοι στον τόπο, έχουν δη-

λαδή μικρότερες δυνατότητες κινητικό-

τητας. Έτσι, η συγκρότηση του καθολι-

κού μπορεί να γίνει μόνο με βάση τις

ιδιαιτερότητες όπως και η οργάνωση σε

τοπικό επίπεδο είναι αναγκαία για κάθε

προσπάθεια ευρύτερης πολιτικής δρά-

σης (Harvey 2001). 

Σε αυτή την προβληματική επανέρ-

χεται στις Εξεγερμένες Πόλεις, ένα πο-

λιτικό-επιστημονικό μανιφέστο. Η βα-

σική του θέση είναι ότι η διεκδίκηση της

πόλης αποτελεί βασική πλευρά της αντι-

καπιταλιστικής πάλης. Παρουσιάζει

τρεις άξονες εναλλακτικής θεώρησης.

Την αναδιαμόρφωση της προσέγγισης

των τοπικών αγώνων, τη σύγχρονη προ-

σέγγιση για τη φύση της εργατικής

τάξης και το «ξαναγράψιμο» της ιστο-

012:Layout 1  5/13/13  1:39 PM  Page 167



ρίας των εργατικών αγώνων του παρελ-

θόντος. Τέλος, μελετά το ζήτημα της

«οργάνωσης μιας πόλης». Μια αρι-

στερή πολιτική οφείλει να αγωνιστεί

ώστε τοπικές πρωτοβουλίες να συνο-

δευτούν από τη δημιουργία νέων δημο-

κρατικών εργαλείων που κάνουν τους

πολίτες συμμετέχοντες στη διαδικασία

λήψης αποφάσεων, σε διαφορετικά επί-

πεδα εντός μια δομής ιεραρχικής διακυ-

βέρνησης. Το κρίσιμο σημείο είναι σε

όλα τα διαφορετικά επίπεδα, οι πολίτες

να απελευθερώνονται και να υπερβαί-

νουν τα όρια του ειδικού και να γίνονται

φορείς μιας συλλογικής προσπάθειας. 

Επίλογος: Πώς να διαβάσουμε σήμερα
τον David Harvey

Τι μπορεί να προσφέρει σήμερα, η κα-

τανόηση της σκέψης του David

Harvey; Σίγουρα, θα ήταν άδικο να

αναζητούμε την απάντηση σε όλα τα

ερωτήματα που προκύπτουν από τη ση-

μερινή εποχή. Ωστόσο, το μεγάλο του

έργο είναι από πολλές απόψεις πολύ-

τιμο, τόσο για τους νεότερους μελετη-

τές της πόλης και του χώρου, όσο και

συνολικά για τις νεότερες γενιές που

αναζητούν την κατανόηση των μετα-

σχηματισμών των πόλεων και του κα-

πιταλιστικού συστήματος ευρύτερα,

αλλά διερευνούν τις δυνατότητες  δια-

φορετικής πορείας της ανθρωπότητας.
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